

HERALDO TOLEDANO



DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

Año XII.—Núm. 1.284

Director Gerente: Federico Lafuente.

Jueves 26 de Agosto de 1909

ACADEMIA MADARIAGA

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Este centro es el que ha obtenido mejores resultados en la

convocatoria de 1909

pues de los 28 alumnos presentados,

HAN APROBADO

16 en la Academia de Infantería y 1 en la de Administración Militar.

Numeroso y brillante Profesorado.

Secciones para clases de quince alumnos.—Espaciosos locales para internos.—Preparación especial para el Bachillerato Militar.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Calle de Juan Labrador, núm. 6.—Teléfono 103.

TOLEDO

EXPECTACIÓN

Parecía, ya que no dormida, tranquila durante dos días la atención en las anteriores febriles impacencias por no tener noticias de más interés que la de los diarios tiroteos a la salida ó regreso de cada convoy de aprovisionamiento; pero en el día de ayer, excitada vivamente la curiosidad pública por un telegrama de la Agencia Mencheta, se avivó en Madrid la expectación, considerándose por muchos como primer movimiento de avance, la salida de fuerzas de una división más allá de la Restinga.

Los periodistas madrileños, procediendo para su mayor seguridad en las informaciones recibidas, acudieron al Ministro de la Gobernación, y el Sr. Lacierva les manifestó que no tenía del hecho concreto de que se hablaba, noticia oficial de ninguna clase.

Y menos mal que no negó el Ministro que la información pudiera no estar destituida de fundamento.

Mejor que hablar por nuestra cuenta, preferimos copiar, seguros así de no pecar, lo que á este propósito escribe *La Época* de anoche.

Dice así:

«Sería completamente inútil que tratásemos de explicar el alcance del movimiento realizado ayer por una pequeña parte de las fuerzas españolas de Melilla, porque como no conocemos el plan de operaciones del General Marina, ni tenemos, hasta ahora, suficientes detalles de lo ocurrido, si lo intentásemos, pretendiendo pasar plaza de bien informados, incurriríamos seguramente en graves errores.

El hecho es que el Regimiento del Rey, dos escuadrones de María Cristina, una batería de montaña, una sección de Sanidad y otra de Administración, en total unos 1.800 hombres, al mando del General Aguilera, siguiendo el camino entre Mar Chica y el Mediterráneo, llegaron á la Restinga, donde, según parece, pernoctaron.

«Es éste un movimiento preliminar del anunciado avance? Todo parecía indicarlo así, y á nadie pudo ayer sorprender que se interpretasen de ese modo los telegramas de la Agencia Mencheta que daban cuenta de aquél. Sin embargo, la carencia de noticias oficiales nos hizo sospechar que la operación no tenía el alcance que se le atribuía, y por esto sólo nos decidimos á estimar aquellos informes como reveladores de que se había iniciado un período de actividad en las operaciones.

No tenemos, en el momento de escribir estas líneas, noticia de lo que habrá ocurrido hoy: posible es que no haya pasado nada; pero, de todos modos, es evidente que nuestro Ejército va tomando posiciones, y que el día en que se emprenda el avance contaremos con todas las bases necesarias para asegurar el éxito de la operación.

Posible es, dado nuestro carácter, que la tranquilidad de hoy produzca algún desencanto; pero hemos de confesar que á nosotros, considerando fríamente las cosas, nos produce el mejor efecto la conducta del General Marina, cuya sangre fría, cuya exquisita prudencia, cuya atención constante á todos los detalles, aumenta de día en día la confianza que siempre

nos ha merecido; porque observamos que no quiere deber la victoria ni á un derroche innecesario de sangre, ni á la casualidad, sino á su meditada y habilísima preparación, secundada, en momento oportuno, por el heroísmo del Ejército.

Este siente cada día mayor admiración por su ilustre caudillo, y justo es que el país participe de ese sentimiento.»

Con tal estado de cosas, así, no sin razón, impaciente la opinión pública, crece la expectación, y al Gobierno toca satisfacerla en lo posible, aunque haya de reservar lo que no pueda ó no sea conveniente decir.

Junta de damas de Toledo.

Recaudación.

	Pesetas.
Suma anterior.....	8.388,00
D. Juan Martín.....	0,05
Mannel Hernández.....	0,30
D.ª Pantaleona Magano.....	0,30
María Quintero.....	0,10
D. Cayetano Carricazo.....	0,50
D.ª Pantaleona Corrales.....	0,15
Brígida Ortega.....	0,20
Adelina Jiménez.....	1,00
Victoria Requejo.....	0,10
Teresa García.....	0,10
Pilar Rodríguez.....	0,10
D. Atilano Botica.....	0,10
D.ª Olalla Rodríguez.....	0,10
D. Casto Aranda.....	5,00
D.ª Jeronima Gómez.....	0,10
Patricia Barrambar.....	0,05
Rosario López.....	0,10
D. Martín Mazán.....	0,05
D.ª Paula Barroso.....	0,05
Cándida García.....	0,05
María Jiménez.....	0,05
Cirila González.....	0,15
Casimira Carrillo.....	0,10
Antonia Peironcely.....	0,10
Bartolina Sánchez.....	0,10
Josefa Maeso.....	0,05
Juana Díez.....	0,25
Justa Ortega.....	0,10
Gregoria Galvez.....	0,10
Petra Escudero.....	0,10
Suma y sigue.....	8.397,55

La Tesorera,

CARMEN MONTENEGRO DE LA VEGA.

En la sesión celebrada por la Junta directiva de esta Asociación el día 14 del actual, aquélla acordó empezar á distribuir donativos á las familias de los reservistas de esta provincia, y en su consecuencia, la referida Junta directiva ruega á los padres y esposas de los citados reservistas que se pasen por la Secretaría de esta Asociación, situada en los Pabellones del Gobierno militar, siempre que estén domiciliados en esta capital, y caso de estarlo en alguna localidad de las de la provincia, se dirijan por carta al Secretario de esta Asociación, manifestándole su nombre y apellidos, domicilio, parentesco con el reservista, nombre de éste y Regimiento ó Cuerpo donde presta sus servicios.

Toledo 16 de Agosto de 1909.—El Secretario, Antonio Pina.

A continuación insertamos una carta que la Excmo. Sra. D.ª Esperanza Alonso de Teruel, Presidenta de la Junta de Damas de esta capital, ha dirigido al Excmo. Sr. General Gobernador militar de Málaga, concebida en los siguientes términos:

Sr. D. Francisco Villalón. Málaga.

Muy señor mío: Adjunto tengo el gusto de reñitir á Ud. una letra por valor de 100 pesetas, para que tenga la bondad de ordenar su entrega y distribuida en partes iguales á los individuos siguientes:

Sargento del Batallón de Barbastro, José Vallejo Jiménez.

Soldados del Batallón de las Navas, Darío Benito Vega, Segundo Bravo Redondo y Julio Ortega Pérez, todos ellos pertenecientes á esta provincia de Toledo, á los cuales esta Junta de Damas tiene el gusto de saludar y felicitar, remitiéndoles esta modesta cantidad como recuerdo de sus paisanos.

Aprovecho gustosa esta ocasión para ofrecerme de Ud. afectísima segura servidora

q. b. s. m.,
ESPERANZA ALONSO DE TERUEL.

Después del Certamen.

Satisfechos pueden estar sus organizadores, porque si bien es verdad que la pasada Exposición de maquinaria, abonos minerales y productos agrícolas, no ha pasado de ser más que un ensayo, ha podido competir con las celebradas de su clase en capitales de provincia.

Las casas concursantes marchan también, al levantar sus instalaciones, orgullosas de su éxito, toda vez que llevan consigo buenas notas de pedidos, pues además de las compras que el Consejo provincial de agricultura les ha hecho, los visitantes de la Exposición han respondido á los gastos y sacrificios por aquéllas realizadas.

El pasado Certamen dejara imperecedero y gratísimo recuerdo en todos cuantos en él hemos tenido la honra de tomar parte. Toledo también puede estar orgullosa, pues en el libro de su historia contemporánea puede llenar una página radiante de vida y color consiguiendo al epigrama: *Importante Certamen agrario, iniciado por el ilustre toledano D. Elías de Montoya y Blasco, y organizado por la Cámara oficial agrícola de la provincia.*

Es indudable que el éxito ha coronado el pensamiento que á tan importante entidad toledana le guió al organizar la hoy celebrada Exposición agrícola, que desde luego ha sido el hermoso resurgir de un pueblo que vive y vivirá de sus recuerdos, de su historia y de sus tradiciones, pero que el esfuerzo y las empleadas energías le han colocado en un puesto preferente de avanzada en el canchale de las corrientes modernas, y que siguiéndole á paso firme ha de llegarse á la conquista de esa fuente de riquezas inagotables y de incomparables lontananzas que se llama progreso agrícola.

Sirva de estímulo para el mañana, lo que hoy es grato recuerdo del ayer, y puesto que nuestra provincia no vive más que de la agricultura, despojese de la apatía en que se encuentra, y en sucesivos certámenes acuda sin pereza á exhibir sus preciados é incomparables productos, no dejando, como ahora, lo ha hecho que la sección de productos, debiendo de haber sido la más nutrida, ha sido la más pobre de las tres de que se ha compuesto el pasado Certamen.

No les haga desmayar tampoco el cansancio que en estos momentos les embarga á los señores Relanzón, Montoya, Medina, Muñoz y Santisteban y muy en particular á este último, alma y vida del Certamen, pues como decía la Prensa madrileña al publicar su retrato y biografía; sin Santisteban, fácil es que no hubiera habido Exposición, y sigan realizando empresas como la pasada, que al honrar á los pueblos en que se ejecutan, honran asimismo á sus organizadores.

Mi enhorabuena á todos, un adiós entusiasta y cariñoso á las casas concursantes, mis más expresivas gracias por las innegadas deferencias que hasta última hora me ha sabido dispensar la Cámara agrícola, y que se repitan amenudo Certámenes como el pasado, es lo que desea el mas humilde de los periodistas toledanos, cuya inutilidad saben que incondicionalmente pueden contar mis paisanos cuando se trate de realizar actos que den vida y nombre á mi querida Toledo.

ANTONIO LAGO.

Correos y Telégrafos.

Continúan las clases de preparación, que hace tiempo están establecidas, en el Colegio de San José, Sillería, 5.

Profesores: Seco y Santamaría.

NOTICIAS

Por Reales órdenes del Ministerio de Instrucción pública han sido jubilados por edad: D.ª Asunción Fernández de los Ríos, Maestra de Mora; D. Evaristo Laín Alonso, D. Prudencio Díez Yergué y D. Manuel Regidor Guerra, Maestros de Alameda de la Sagra, Membrillo y Los Navalalmorales.

Ha quedado vacante una Escuela pública de niños

de Valdeverdeja, por fallecimiento del Maestro propietario D. Victoriano Gutiérrez Gutiérrez.

Por el Rectorado ha sido nombrado Maestro sustituto temporal de la Escuela pública de niños de La Mata D. Juan de Dios Mas, y en virtud de haberse incorporado al Ejército de operaciones en Melilla como soldado del Regimiento de Saboya núm. 6, el Maestro propietario D. Juan Antonio Alonso y García.

Por el Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Instrucción pública han sido nombrados Maestros interinos de las Escuelas públicas de Ocaña, D. Emilio Díaz Valero; de Consuegra, D. Antonio Berenguer y Donaire; de Madridejos, D. Antonio Rodríguez Guerrero; de Puebla de Don Enrique, D. Leonardo Juan Uriarte Garrido, y de Talavera de la Reina, D. José de Roa Villante; y Maestras interinas de Carpio de Tajo, D.ª María del Consuelo Campos Fernández, y de Madridejos, D.ª Cipriana Arce y Sánchez Caro.

La hiperclorhidria ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, acedías, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica, se curan tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

Toros, 8; terneras, 2; carneros, 15, y ovejas, 38.

Las secciones de ayer en el Cinematógrafo Imperial estuvieron escasamente concurridas. En la última hubo *pateo* tibio al número de *variétés* que allí actúa.

El día 27, á las cinco de la tarde y en el Gobierno militar, se verificará reunión general de la Junta de damas de Toledo.

La función religiosa que anunciamos que había de celebrarse ayer por la tarde, se verificará hoy, á las ocho de la mañana, en la Iglesia de San Juan Bautista. Cantarán en la Misa varias señoritas de la localidad.

El *Boletín Oficial* de ayer publica una circular del Gobierno militar de esta plaza, cuyo contenido es como sigue:

«En virtud de lo ordenado con fecha de ayer por el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, no se incorporarán á los Cuerpos que guardan las Islas Canarias los individuos pertenecientes á los mismos que, encontrándose con licencia, hayan sido llamados á filas.

Lo que se comunica para general conocimiento, y á fin de que por los Sres. Alcaldes de los pueblos de esta provincia se tenga en cuenta dicha disposición y la hagan cumplir con respecto á los individuos que en cada localidad se hallen en el indicado caso.»

En carta que recibimos de Pulgar nos manifiestan que además de la dotación oficial de la plaza de Médico de aquel pueblo, vacante por renuncia del que la desempeñaba, una familia particularmente aumenta dicha dotación con la cantidad de 1.000 pesetas anuales.

Ayer tarde estuvo próximo á perecer ahogado en las aguas del río Tajo y sitio denominado «Isla de los Pleitos» un niño de unos diez años de edad, que se encontraba allí bañándose, salvándole del peligro uno de los campesinos que se encontraban cortando leña en lugar próximo al indicado.

Llevamos unos días que no hemos podido recoger nota alguna de interés general en las oficinas del Gobierno civil, lo cual prueba que la tranquilidad en la provincia es completa.

Ventiladores Eléctricos

adaptados á la Red de la población.

Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25.

¡PATRIA!

¿Quién osará restar el más mínimo átomo de ese amor increado, que nace con el corazón hacia el suelo donde vimos la luz primera, fero divino de nuestras añoranzas?

¿Quién podrá negar ese entusiasmo incomparable del alma, de estos hijos de la Celtibera Nación, de los Pelayos y Viriatos, hacia los rojos y amarillos colores de su gloriosa enseña, orgullo de la raza, que la tremoló enhiesta en las Navas y en Bailén?

¡Mi Patria Española es muy hermosa!

Me lo dicen su cielo, sus campos, su progreso, su historia y el cristianismo de su culto,

SASTRERÍA MADRILEÑA

LA MÁS ECONOMICA

HACE LA ROPA A GUSTO DE TODOS

- Trajes. ● Gabanes. ●
- Capas. ● ● Pellizas. ●

Especialidad en pantalones.
Equipos para Seminaristas.
Admito géneros para la confección.
Primera casa en panas.
Hombre de Palo, 1
TOLEDO

Red Telefónica de Toledo.

Administración.

Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.

TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
- 2.ª » » colectivas, 12,50.
- 3.ª » » particulares, 7,50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.

Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jatafe, Escorial, Segovia, San Ildonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

CALENTURAS

El COLICINO canfo-betol, asociado á la fórmula sintética de Gallet, es el mejor medicamento para la curación de las fiebres que dependen de las bacterias anidadas en el intestino, cuyos esporos destruye.

El COLICINO cura las calenturas de forma intestinal, gástricas, tíficas, fiebre de Malta, intermitentes, palúdicas, etc.

El COLICINO se vende en sellos de Colicino Scourer, jarabe de Colicino Scourer para los niños y polvo de Colicino Scourer para preparación de fórmulas magistrales.

En Toledo: Farmacia de D. José María de los Santos.

RIEGOS



PARA EL CULTIVO DE TIERRAS ES DE IMPORTANCIA PRIMORDIAL EL RIEGO

La Casa MORGAN & ELLIOT, Ingenieros, Recoletos, 2, dupdo., MADRID, la única casa favorecida en subasta pública por el Excmo. Ayuntamiento de Madrid con el suministro de bombas de alta eficiencia para el abastecimiento de agua a Cuatro Caminos, Tetuán, Prosperidad y Guindalera, pone á la disposición de los Agricultores sus servicios técnicos.

Invita á las personas interesadas visiten su instalación de riego en la Exposición de Toledo y contestará gustoso á todas consultas.

ESPECIALISTAS EN BOMBAS DE TODAS CLASES

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales. Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DIRECCIÓN Y OFICINAS CENTRALES: REINA, 45, duplicado, 1.ª, izquierda, MADRID.

IMPRESA

Vinda é Hijos
de J. Peláez

Comercio, 55, y
Lucia, 8, Toledo.

& Libros de texto para
la Academia de Infantería. Objetos de escritura y dibujo. &&&

LIBRERIA

REMEDIO HEROICO

CALENTURAS

Tercianas y Cuartanas se curan radicalmente con las píldoras del Dr. Cabezudo.

Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, núm. 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Caja grande, 6 pesetas; media ídem, 3.

SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT

ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.

El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO

OSRAN Y A.-E.-G.

DE 16 BUJÍAS Á 4 PESETAS

Consumen como OSRAN solamente, siendo su intensidad mayor que las corrientes de 16 bujías. No se rompen ni se funden como las anteriores conocidas, y pueden ser colocadas en todas las posiciones. Economía en el consumo: 70 por 100. Lámparas de todas las formas y para todos los voltajes de la población y de la provincia desde 0,60 pesetas.

Material eléctrico de todas clases.

EDUARDO ALVAREZ

Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

ABONOS QUÍMICOS Y MINERALES

PRIMERAS MATERIAS © RIQUEZA GARANTIZADA

PÍO REMÍREZ Y COMPAÑÍA

ABONOS COMPUESTOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
PIDANSE CATÁLOGOS Y CUANTAS INSTRUCCIONES SE DESEEN
ESCRITORIO:

MESÓN DE PAREDES, 24, MADRID

CORREOS Y TELEGRAFOS

En el antiguo y acreditado Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO, dirigido por D. Zacarías de San Vicente y Arce—Menores 14—se abre una sección especial de preparación para ambas carreras, contando al efecto con la valiosa cooperación de Profesores competentes y titulados.—Las clases darán comienzo el 16 de Julio del presente año.

Continúan las clases de 2.ª enseñanza para los exámenes de Septiembre.—Resultados positivos en la enseñanza: 38 sobresalientes, 50 notables y 12 premiados figuran en el cuadro de honor del Colegio.

MÓDICOS HONORARIOS.—PIDANSE REGLAMENTOS

HERALDO TOLEDANO

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán *«el buen paño en el arca se vende»*; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto *«el que anuncia vende»*; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

TARIFA DE PRECIOS

En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª íd.: 15 íd. íd.—En 4.ª íd.: 10 íd. íd.

La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 12 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Vinda é Hijos de J. Peláez.

LOCION "IDEAL"

La persona que tenga capillos blancos y desea que permanezcan en su primitivo color, debe usar inmediatamente la Loción Ideal. Este gran producto, reconocido infalible en su totalidad por los señores Abolicionistas de la Loción Ideal.

ULTIMA INVENCIÓN

IDEAL (United Company) New York

Depósito: Jesús Delavante, Comercio, 38, y Inmortal de Santos, Plata, 23.

FRASCO 4 PESETAS

POR TIERRA DE MOROS

DE MELILLA A ZELUAM

IV

A las once de la mañana, abrumados por aquel sol que arranca a la tierra hirviente vapor, atenuados sus efectos solamente por la conversación amena de Ben-Sari, llegamos a Zeluum, ofreciéndose a nuestra vista un campamento militar extensísimo, imponente, extraño y laberíntico, formado por multitud de tiendas de campaña, elegantes, y ricas, y amplias, y de cruda blancura, unas; reducidas, pobres y sucias, otras.

Como si fuera consigna ó símbolo de la miseria, las tiendas emugrecidas estaban cercadas de espinos; las opulentas se destacaban en la llanura sin obstáculos a su paso.

Ben-Sari nos indicó el sitio en que debíamos hacer alto, como así lo verificamos, y seguidamente partió a la Alcazaba para dar aviso de nuestra llegada á Muley Mohamed.

Entre tanto, pudimos observar la extrañeza que producía nuestra presencia en aquellos lugares, mirándonos con verdadera curiosidad y á hurtadillas los moros y moras que cruzaban de un lado á otro, conduciendo caballerías cargadas de verdura y botijos de agua, mientras conejos y gallinas de todas clases pululaban por allí con calma bovina, familiarizados con aquel agotero y sin experimentar el menor sobresalto por los ladridos de los perros que hostilizaban nuestra llegada.

La pudorosa ocultación que de su rostro hacen las moras casadas, no rezan con las viejas y solteras jóvenes, pues unas y otras iban y venían sin ocultarse la cara, ni los brazos, ni parte de las piernas; pues algunas vestían solamente una camisa corta; otras, enaguas y un ligero corpiño, y muchas, vestido entero, pero sin mangas, descalzas la mayoría y bastantes cubierta la cabeza por un sombrero de palma igual al que usan nuestros segadores.

Al poco tiempo regresó Ben-Sari y vimos que á corta distancia de la Alcazaba instalaban una buena tienda de campaña que nos ofrecía Muley Mohamed, la cual quedó instalada y afombrada en breves momentos.

Seguidamente llegaron dos moros y dejaron en el suelo y al pie del madero ó árbol central de la tienda, tres paquetes de velas de fina y transparente esperma, tres pilones grandes de azúcar y tres paquetes de té y utensilios para hacerlo.

Ben-Sari me participó que el Sultán nos recibiría al terminar su almuerzo y que el nuestro se estaba condimentando.

Marchamos á la tienda que se nos había preparado, y acto seguido apareció un moro ne-

gro, de gran estatura, montado en un ligero caballo del mismo color que el jinete, manifestándose sonriente á afable que de parte del Sultán traía cebada y paja para las mulas, cosas ambas que conducían dos moros y dejaron al lado de la tienda, y que agradecí muchísimo, porque los animales que nos habían trasladado á Zeluum nos tenían que llevar aquella misma noche á Melilla y se encontraban rendidos y extenuados.

Á preguntas mías me dijo Ben-Sari que este moro negro había sido esclavo y que lo redimió Muley-Mohamed; que se llamaba Salem; que era Kaid de Albinalla y que administraba los cereales y construcciones y dirigía los castigos que imponía su amo, á quien profesaba gran cariño y veneración.

La necesidad fisiológica de comer se impuso á las demás cosas que atraían nuestra atención y que constituían parte de aquel gran todo, de aquel pintoresco cuadro, cuyo ambiente y vida era completamente nuevo y de subgestión avasalladora.

Suponiendo que en la preparación de nuestro almuerzo por los marroquíes había de invertirse mas tiempo que el que nuestro apetito exigía, consulté á Ben-Sari si podíamos comer de nuestras provisiones, contestándonos que éramos dueños de hacer nuestra voluntad y despidiéndonos ueramente de nosotros.

Apenas habíamos acabado de hacer uso de tan grata autorización, se presentó a la puerta de nuestra tienda un moro, seguido á corta distancia de otros dos y de Ben-Sari, anunciándonos que el Rey Nuevo me esperaba.

Acompañado de estos cuatro marroquíes y seguido de mi pequeño séquito, marchamos hacia el lugar en que había de verificarse la recepción.

Numerosos grupos de moros, bien vestidos y casi todos con fusiles, se hallaban situados entre nuestra tienda de campaña y la puerta de la Alcazaba, donde nos esperaba Muley Mohamed. Yo creía que el Sultán nos recibiría en su tienda ó en su casa-palacio; pero no fué así.

En el hueco que forma el primer torreón, junto á la puerta de la Alcazaba, y, por consiguiente, fuera de ella, había instalado una especie de pequeño cobertizo, con dosel, bajo el cual aparecía Muley Mohamed sentado en un sillón de terciopelo colocado sobre una tarima de un pie de altura y cubierta por una alfombra.

Poco antes de llegar á aquel trozo rudimentario contuve el paso para contemplar tantas y tan extrañas cosas, tipos é indumentarias como me rodeaban.

Para curar las calenturas lo mejor es el COLICINO. (Véase el anuncio).

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Ceferino, Adrián, Leovigildo y Licor.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer á Su Divina Majestad será á las cuatro y media, y la de Reservar á las seis y media de la tarde.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia de Santa Justa. Se Expone á las ocho de la mañana y se Reserva á la una de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 25 de Agosto.

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetros, Humedad, Dirección del viento, Estado del cielo, Fuerza aproximada del viento, Lluvia en mm de altura, Agua evaporada en mm.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

¿Dónde al cantor dos tercera, Alegría de la casa, Tiene usted, doña Tomasa, Que no se le oye siquiera? — El pobrecito tres una Al segunda con la prima, Porque una dos cuarta encima Se le vino con la luna. — Y no es un primera dos, Lo que usted me está contando? — No señor; cómo, ni cuándo, Ni para qué, don Amós. — Pues crea Ud. que lo siento Con toda el alma, señora; Que era un ave muy canora, Y... casi tenía talento.

Solución á la anterior: VILLANO.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA «PARQUE DE LA MONTAÑA»

SARRIÀ (BARCELONA)

La carrera se distribuye en seis semestres y la matrícula para el que empieza en 1.º de Octubre, será del 20 al 30 de Septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

Detalles: Director Administrativo D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.

ALMACEN DE FRUTOS COLONIALES, PAQUETERIA Y QUINCALLA

AMBROSIO GÓMEZ MORADE TOLEDO



Herrajes, cristales, ferreteria, camas y colchones de muelle, puntas de Paris, tachuelas, alambres, cubos de latón, munición de caza, chapa dorada, aceros, hierros, ollas, platos, jicaras y cazuelas baño de porcelana. Alpargatas, bramante, cáñamo, cordel, abarcas, suela, fuelles, toneles de varios tamaños. Gran surtido en cachos para molinos aceiteros.

retórico y de elocuencia que persuada, al deseo que el padre Antonio Vieira muestra en casi todos sus sermones de agradar al público. Un hombre, que con tanta modestia y con tanto empeño huía los aplausos de la primera corte del mundo, y las honras con que ésta y la de Portugal á competencia le brindaban, por ir á emplear sus raros talentos entre los zafios y tostados negros del Brasil. ¿Qué caso haría de agradar al público en sus sermones, sino que fuese de aquél racional agrado, que debe pretender todo orador, para que le oigan con gusto, y abra el camino al provecho, porque al fin, aquél agrado y aquél aplauso, que consiste en las obras más que en las palabras, no es impropio, antes es muy digno de cualquier orador cristiano, San Crisostomo, que ciertamente no solicitaba en sus sermones el aura popular del auditorio, no sólo no hacía escos de este agrado, sino que le pretendía: Plausum illum desidero, quem non dicta, sed facta conficiant.

21. No obstante lo dicho, yo convengo de buena gana con el señor Arcediano de Eborá (pues ya sabemos todos que lo es por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apos-

LIBRO TERCERO

CAPITULO PRIMERO.

DE UN ENREDO DE BARRABÁS, QUE HIZO EL MAL DEMONIO PARA ACABAR DE REMATAR Á FRAY GERUNDIO.

Habría notado acaso el muy crítico y muy curioso lector (y también es muy natural que no lo haya notado), que la división y comenzamiento de este libro tercero, no está según arte; porque, habiendo acabado el primero con las niñeces, primeras letras y estudios pueriles de nuestro incomparable Fray Gerundio, hasta dejarle en el noviciado con el hábito de la Religión, parecía que el segundo libro se había de cerrar con los estudios, pocos ó muchos que tuvo en ella, y que debiera comenzar el tercero desde que se halló ya escudote de misa, y con el nombramiento de predicador sabatino; por

le diese reglas para componerlos, sino también para el modo de predicarlos, descendiendo hasta las mayores mendugencias del gesto de la persona, de la decencia del traje, del juego de la voz, y del movimiento y decoro de las acciones. Todo se lo ofreció el bueno del maestro Prudencio, bañándose como dicen en agua rosada, y rebosando en el semblante una suma complacencia, por parecerle que le iba saliendo bien su traza, y muy persuadido ya á que había de sacar en Fray Gerundio un predicador de gran pro, con desempeño de la fianza que había hecho, no sin acreditar en ella la bondad de su corazón, más que la bellaquería de su buen juicio; pero como el paseo había sido largo, era hora de comer, y los ácidos hacían su oficio en los estómagos de los dos, especialmente en el del robusto Fray Gerundio, se limitó la sesión para ocasión más oportuna, y se retiraron á la Granja á acallar las justas quejas de las tónicas estomacales.

H O Y

empezamos á repartir á nuestros suscriptores el décimo cuaderno de las cuatro interesantes publicaciones Diccionario Enciclopédico-Ilustrado, Historia General de España y de la América española, Las hijas bien educadas y El Hogar y la Moda, revista semanal de modas con regalos.

Estas cuatro publicaciones, que como ya hemos dicho, ofrecemos á nuestros suscriptores semanalmente por la cantidad de

dos reales al mes

les serán siempre repartidas los días 7, 15, 23 y último de cada mes.

INVITACIÓN

Habiendo ordenado S. M. la Reina á la excelentísima Sra. D.ª Esperanza Alonso de Teruel, la creación en esta localidad de una Asociación de Señoras que tenga por objeto recabar fondos para las familias de los artífices y heridos en la actual campaña, dicha señora de Teruel ruega á todas las señoras que no hayan recibido invitación se sirvan asistir á la reunión general que tendrá lugar el día 27, á las diecisiete, en su casa, Pabellones del Gobierno militar, con el objeto de fundar la Asociación y nombrar su Junta directiva.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios

a prima fija.

Fundada en el año 1835.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with financial data: Capital social, Inversiones y fondos disponibles, Reservas, Sinistros satisfechos.

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624. Comisión provincial de Toledo: Plaza de Abdón de Paz, 1. Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ.

Me lo dicen también sus hijos con el ceño de virilidad en la frente, y la esperanza en el corazón, brindando su sangre generosa en los momentos culminantes del dolor por las heridas de su Patria.

Y me lo dicen por último, los ecos autorizados del intelectualismo y civilización de los pueblos, que haciendo justicia en todas las épocas y epopeyas de nuestra historia, describen con levantado respeto, al noble sí, pero invencible León de las Castillas.

Porque la Patria es de todos, y todos con el mismo interés de defender su religión y su honor, cooperamos con la espada, con la pluma en el Altar, con los sacrificios personales en su servicio, y con el dinero y sin diferencias morales, que en el momento de la pelea distinguen el sentimiento, todos a una anhelamos la misma finalidad, laborando en el tejido de su corona de gloria.

Sé que hay suicida que, abominando de la Patria, ascienden de los arcanos miserables del otro de las tinieblas.

La Patria los condena y los maldice.

Pero los que amando a Dios aman a su Patria en el transcurso de su existencia, no son más que la égida sublime de los siglos, que dejando al paso de su fortaleciente estela enseñanzas de virilidad y de fe, heraldos de nuestras grandezas, son para las generaciones que le suceden astro luminoso, guía fiel en el camino de sus valientes destinos.

Patria, ¡Patria mía, yo te envío el suspiro más vivificante de mi amor, y si para cantar tus glorias o acudir a la defensa de los que te ultrajan, es débil el esfuerzo de mi grande voluntad, hijo tuyo soy y tuya es mi vida; acéptala, que en darla habré alcanzado la más estimable presea del sacrificio, legando a la posteridad el más hermoso patrimonio de los tiempos.

JOAQUÍN COSTA Y RUIPÉREZ
Toledo-VIII-909.

TRIBUNALES

Audiencia provincial.

Juicio por Jurados.—Un homicidio.—La sesión de ayer.

Cada vez es mas numeroso el público que asiste a la sala de la Sección primera para presenciar el desarrollo del juicio.

Hubo ayer una sola sesión, y toda ella dedicada a continuar el examen de testigos.

Teodoro Oliva.

Manifiesta que nada vio; que cuando se promovió cuestión entre Brígido y Pablo García Tapias, salió de la taberna.

Contestando después a las defensas, confiesa haber intervenido y haber sido uno de los que sujetaron al Brígido, si bien dijo que lo hizo para evitar.

Quiteria Consuegra.

Es pariente del interfecto. Lo declarado por esta testigo, es, a grandes rasgos dicho, lo siguiente:

Que estuvo curando la herida que sufrió en la cabeza a Dolores Fernández, que ésta con su marido fué a dar parte al Juez.

Que presenció que Andrés, Román y Brígido, sacaban del bolsillo armas blancas que se colocaban ocultas en la manga del brazo derecho; añadiendo a preguntas del defensor señor Lafuente, que lo hacían cerca de ella, pudien-

dolo ver claramente, y hablaban de manera que lo podía ella oír bien, diciéndole el padre, ó sea Román, que él se colocaría detras de Pedro Consuegra y Brígido delante; que a un silbido de Román acudieron Andrés y Brígido; que acerca de la educación de los hijos, disputó ella con Román; que salió de casa de la Dolores y se marchó a la suya.

La testigo fué sometida a careos con Román, Brígido y Andrés, y el público mostraba regocijado con la desenvoltura, frases, gestos y acciones de la Quiteria.

Zoilo Almanacid.

Novio de una de las hijas de Román, declara que hallándose en conversación con su novia, y estando allí Román, se habló de la enfermedad que sufría Santiago de Mora, cuñada de Brígido, y deseando Román que fuera su hijo con su mujer a ver a la enferma y así podían reconciliarse los de la familia, le rogó, de igual modo que a Francisco Quiñones, que salieran a buscar a Brígido en la taberna de Canastos y en la de la Salvadora. Niega que haya él dicho lo que aparece en la declaración sumarial que le fué leída, y que dijera a Francisco Quiñones lo que éste le atribuye.

Francisco Quiñones.

Novio entonces de la otra hija de Román, llamada Cristina, y pariente del interfecto.

Manifiesta haber visto alterado a Román cuando por segunda vez volvió a su casa; que dijo que Pedro y Brígido andaban a puñaladas y que fueran a ver si traían a su hijo; que cuando fueron sólo había junto al cadaver de su tío Pedro uno que tenía un candil en la mano. No dice cómo el testigo anterior, que junto al cadaver había una navaja abierta, manchada de sangre en la punta.

Las defensas le preguntan qué tiempo transcurrió desde el hecho de autos hasta que prestó declaración, y como dijera que trece ó catorce días, se hace leer la fecha, y resulta el hecho el 17 de Febrero, y la declaración del testigo el 12 de Mayo.

Incidentes.

El testigo fué preguntado para que manifestase cuándo rompió las relaciones con Crispina, y dice que a los trece días las rompió, porque le querían enganchar para matar a su padre de un trabucazo, según lo que oyó por el corral que divide la suya, de la casa de Román.

El Letrado Sr. Poveda, pidió que constara en el acta del juicio esta manifestación del testigo, y sobre lo que había de consignarse, el letrado del querrelante intervino, replicó el señor Poveda, y apenas si el Presidente conseguía que callasen los letrados, en su afán de pedir cada uno lo que consideraban de su derecho, imponiéndose la presidencia, y terminando el incidente.

Careado el testigo con Román Layos, no pudo conseguirse que llegaran a un acuerdo, siendo el careo muy vivo.

Elvira Cano.

Es la viuda del interfecto. Manifiesta que el día 3 de Febrero le dijo Pedro Consuegra, que Román le había salido al camino con una escopeta, amenazándole de muerte si decía lo que decía de él, de las onzas de la boticaria.

Letrado Sr. Lafuente. ¿Dieron Uds. cuenta de esas amenazas al Juzado?

—No señor.

Dijo también la testigo que Concepción Ca-

no se presentó en su casa proponiéndola que retirase la acusación contra Román y la darían mil pesetas, a lo que ella se negó con otros detalles.

Sobre si se habían de consignar en el acta las manifestaciones de la testigo, se promovió también un ligero incidente, a que la presidencia puso fin manteniendo el acuerdo de no consignario, puesto que ya constaba en el sumario.

Juan José Consuegra.

Testigo hermano del muerto; que no presenció los hechos, refiriendo lo que después le dijeron, y que su hermano le tenía dicho lo de haberle salido al camino el Román, y no haber él tampoco dado parte al Juez.

Se acordó un careo de este testigo con Mariano Mariblanca, a quien atribuye haberle dicho que los que daban mas era Andrés y Román, extremo que desmiente el Mariano, llamándose mutuamente embusteros.

Antonio Consuegra.

Es también pariente del interfecto. Refiere actos preliminares al hecho, en parecidos términos que la Quiteria, con quien marchó de allí, antes que Pedro Consuegra saliese de la taberna.

Letrado Sr. Lafuente: de modo que ni la Quiteria, ni su marido, ni Ud. presenciaron lo que después ocurriera?

Testigo: No, señor.

Victorio Enlo.

Este fué el primer testigo de los propuestos por la representación del querrelante particular.

Dice que la noche estaba clara y se podía ver bien en la calle; que Román fué quien le dió a Pedro Consuegra, cuando llegaban corriendo cerca de la ventana de Juliana Santa Cruz; que estaba el declarante con Longinos Chavarrías; que el Román cortó el paso al Pedro.

Defensor Sr. Poveda: No obstante lo manifestado, ¿es mas cierto que Ud. estaba enfermo y se acostó ó no salió de su casa después de las siete de la noche?

Testigo: No señor.

A instancia de la defensa quedó el testigo a disposición del Tribunal, para probar según dijo la defensa con otros testigos, que nada pudo ver éste y que no estuvo donde dice.

Se acordó también un careo del testigo con Longinos Chavarrías, por haber dicho éste que Román hirió a Pedro cerca de la taberna de la Dolores, y decir este último testigo que fué cerca de la ventana de Juliana Santa Cruz. Se pusieron de acuerdo en el careo.

Concluido éste se suspendió el juicio para continuar hoy a las diez de la mañana.

Desde Madrid.

(Original traído a la mano)

Resulta hasta desesperante que habiéndose ayer y hoy tanto del principio del avance u operación militar reseñada muy sucintamente por los Corresponsales, se haya facilitado a la Prensa en el Ministerio de la Gobernación únicamente el atrasado parte oficial diario.

Hé aquí el de hoy, fechado ayer en Melilla: Ministro Gobernación a los Gobernadores civiles, excepto Madrid, Comandante militar Ceuta y Algeciras y Delegado Gobierno en Mahón y Las Palmas:

Melilla, 24 (22 20).—En el Peñón, enemigo tiroteó violentamente a la plaza desde las 20 a las 24 de ayer, sin causarnos bajas; a la una madrugada hoy se presentó *Almirante Lobo*,

siendo hostilizado bote que hizo operaciones de guerra, terminando éstas felizmente; al medio día barco salió para Málaga.

En Alhucemas, desde madrugada los moros han hecho fuego con disparos sueltos, sin que haya ocurrido novedad.

En Sidi-Musa, al hacer aguada, fué herido ayer un soldado, y anoche, en Sidi-Ahmet-el-Hach, donde hubo bastante tiroteo, fué muerto otro y además un mulo.

Columna que salió esta mañana, llegó sin novedad a Restinga.

Globo no hizo hoy observaciones y proyectores funcionaron sin interrupción.

Quinta compañía de las Navas salió para Chafarinas, donde llegó sin novedad.

Este telegrama se ha leído hasta con desdén por esperarse la confirmación y detalles de otros en que se anuncia la salida de tropas de la Restinga, de modo que puedan dirigirse hacia Nador ó Zelam.

No puede negarse que con previa censura se han circulado noticias de un movimiento de fuerzas de mar y tierra.

Afirman en Gobernación y Guerra que no pueden confirmar ni negar estos informes.

Un periódico ministerial que recibe directas inspiraciones del Gobierno, dice hoy:

«Si el hecho es cierto, si en realidad se ha iniciado el avance, sólo nos resta pedir a Dios que el éxito mas completo corone los esfuerzos del Ejército español. Así lo esperamos, con plena confianza en el heroísmo de los soldados y en las dotes de su ilustre caudillo.»

Estas últimas palabras son casi una confirmación de la importante noticia a que me refiero.

Tovar.

Los periódicos de la noche reproducen un telegrama de la mañana, en el que se habla del General Tovar, añadiendo *El Mundo*:

«Noticias particulares han hecho circular por Madrid el rumor de que el General Tovar ha estado enfermo.»

De Barcelona.

Ha salido con dirección a Valencia el Fiscal del Supremo Sr. Ugarte, y a su regreso a Madrid hará entrega al Gobierno de la Memoria que lleva cierta respecto a los sucesos de Barcelona.

Ha sido detenida, según indica un telegrama recibido hoy, la señora del Alcalde radical Sr. Santamaría.

Construcción naval.

El Comandante general del arsenal de Cartagena comunica al Ministro de Marina que la Junta de aquél ha acordado que el jueves empiecen los trabajos por la Sociedad de Construcción naval, y que en tanto no resuelva la superioridad, siga afecto al arsenal militar el personal existente.

Inglaterra protesta.

Comunican de Tanger que el Cónsul de Inglaterra en Fez protestó contra las atrocidades cometidas por orden de Muley Haffid contra los partidarios del Pretendiente.

Ningún otro representante extranjero hizo demostraciones en dicho sentido.

El destroyer «Audaz».

Ha terminado la reparación del destroyer *Audaz*, que, como se recordará, en su viaje de El Ferrol a Cadiz, al chocar con una ballena, se destruyó la proa.

Repóstase de carbón, con objeto de salir para Melilla, en donde se unirá a la escuadra de instrucción.

Por lo visto hoy no hay atentado cuando el extraordinario deja de vocearse. No pedir más libertinaje, pedir cosas útiles, el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

no, en italiano, en latín, y aun había algunos en francés; que tenían desterrada de los pulpitos la elocuencia verdadera, y la genuina y literal explicación ó aplicación de la Sagrada Escritura. Dejo aparte el ruido del sentido alegórico, que aunque propio, es el más arbitrario, y consiguientemente el más expuesto a desbarbar, si no se maneja con mucho pulso y con gran tiento, el cual se apoderó de todo el siglo decimosexto, y de mucha parte del decimoséptimo en que nació el padre Vieira. Ya encontró éste muy celebradas en los pulpitos las sutilezas de Mendoza, las metafísicas de Silveira, los arrojados de Guevara, los reparillos de Fray Felipe Diez, y también en Italia y aun en Francia habían hecho grandes estragos en la elocuencia sagrada las delicadezas de los Berninis; de los Maronis y de los Mercenieros.

23. Basten estos ejemplares para probar, que no fué el padre Vieira el inventor de las sutilezas del pulpito, y para que no se le recargue, con qué tal vez fué aquél, que con su mal ejemplo dió materia para que éstas se introdujesen, en perjuicio de la verdadera elocuencia. No por eso negaré

que los sermones panegíricos con especialidad, están demasiado cargados de ellas, y por eso no te le propongo absolutamente por modelo; pero los morales, con toda seguridad pueden servirte de ejemplo, aunque se encuentren en ellos tal cual agudez ó pensamiento no tan sólido; pues morales y muy morales son todas las homilias de San Juan Crisostomo, y no obstante encontrarse en ellas uno ú otro pensamiento que no parezca tan cimentado, no hay en la Iglesia de Dios modelo de elocuencia más acabado ni más perfecto.

24. Insensiblemente fueron caminando cerca de una legua en esta conversación el maestro Prudencio y nuestro Fray Gerundio, el cual daba muestras de oír con atención y con gusto, tanto, que rogó al padre maestro, que tuviese la bondad de irle instruyendo poco á poco en aquellas materias, y á son le suplicó que le diese unas reglas breves, claras y comprensivas para componer todo género de sermones panegíricos morales y también las que se llaman oraciones fúnebres; á cuyas tres clases pueden reducirse todas las especies de sermones que se predicán. Pidióle más, que no sólo

cuanto el nuevo estado, y así mismo el nuevo empleo, eran una época de su vida, natural, oportuna y propia para esta tercera división. De donde acaso el mismo lector querrá poner pleito al pobre libro segundo, sobre su capítulo décimo, diciendo que éste toca de justicia al libro tercero, y que ha sido usurpación y tiranía privarse de él.

2. Yo no juraré, que no tenga vislumbres ó apariencias de razón el que hiciere este reparo. Pero sobre que hasta ahora no se ha publicado alguna pragmática sanción, que de reglas fijas, ciertas y universales para el amojonamiento, término, límites ni cotos de los párrafos, capítulo ni libros; pues hasta en las lindes de los puntos, que tos en la jurisdicción é inteligencia de la cláusulas, sabe Dios y todo el mundo los trabajos que hay, por no haberse recibido ley obligatoria, que ligue y cause entero perjuicio á los escritores y á los escribientes: como esta costumbre de la división de capítulos y libros, dicen que se ha introducido en el mundo literario, para que descansasen y tomen huelgo, así los que escriben como los que leen; en asegurando yo, que no me cansa, hasta que dejé á Fray Geran-

el gran Vieira, firme en la apostólica vocación, y superior á todas las fugaces honras con que le brindaba el mundo, enamorado de sus portentosos talentos, renovó en la corte del Rey Don Pedro el ejemplo, que ciento y treinta años antes había dado San Francisco Javier en la del Rey Don Juan; pues supo representar con tanta eficacia á aquel Monarca, cuanto más y cuanto mejor le serviría en el Brasil que en Lisboa, que el príncipe se dejó persuadir. Nada de esto ignoran las jesuitas italianas. Pues quienes pudieron ser aquellos muchos jesuitas romanos, á quienes oyó el Barbadiffo que el padre Vieira era hombre estimado en Portugal, pero no en Roma? Harto será, que cuando le pareció oír esto, no tuviese arromadizos los oídos, ó á lo menos atronados con el sonido de la turba magna, de cuyos estruendosos ecos da muestras de gustar mucho en varias partes del método, pero con más especialidad en su furiosa respuesta á las reflexiones de Fray Arsenio de la Piedad.

20. Y de paso puedes notar la injusticia, y aun la temeridad, con que el Barbadiffo atribuyó ésta que él llama falta de artificio